Zadania z mechaniki dla nanostudentow. Seria 5.
(wyktad prof. J. Majewskiego)

Zadanie 1

W polu grawitacyjnym ¢ na nitce zaczepionej do sufitu wisi masa m;. Do masy m,
przyczepiona jest niewazka sprezynka o dtugosci swobodnej [ i wspotezynniku sprezystosci
k. Na drugim koncu sprezynki wisi masa my. W chwili ¢ = 0 nitke, na ktorej wisiata
masa m; przecieto. Zmalez¢ ruch tego uktadu wzdtuz pionowej osi.

Zadanie 2

Wewnatrz rurki obracajacej sie wokol osi z (réwnolegtlej do kierunku pola grawitacyjnego)
z predkoscia katowa w znajduje sie koralik o masie m zaczepiony do osi obrotu sprezynka.
Sprezynka ma zerowa dtugosé swobodna, tj. sila przyciagajaca koralik do osi obrotu dana
jest wzorem F, = —kr. Wskutek chropowatosci $cianek rurki wystepuje dodatkowo sita
tarcia dynamicznego Fiarcie = — 4| Fnac|V/|V], gdzie F .. jest sita z jaka koralik naciska na
scianke rurki. Znalez¢ ruch koralika wzdtuz osi rurki uwzgledniajac takze site odérodkowa
i site Coriolisa.

Zadanie 3

Na ptaskiej powierzchni stotu lezy klin o masie M, kacie nachylenia « i wysokosci gor-
nej krawedzi h. Po klinie, wskutek dziatania skierowanego pionowo pola grawitacyjnego
g, moze zsuwa¢ sie klocek o masie m. (Dotad jest tu wszystko jak w przyktadzie na
¢wiczeniach). Pomiedzy klockiem a klinem wystepuje sita tarcia dynamicznego réwna co
do wartosci sile nacisku klocka na na klin razy wspétczynnik pq. Podobna sita tarcia,
o wspotezynniku ps wystepuje pomiedzy klinem a stotem. Poshlugujac sie réwnaniami
Newtona z wiezami znalezé sity reakcji pomiedzy klinem a klockiem oraz pomiedzy kli-
nem a stolem w sytuacji, gdy klocek zaczyna bez predkosci poczatkowej zsuwaé sie z
nieruchomego poczatkowo klina.



